

南澳科学会议聚焦“海洋牧场与蓝碳效应”

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员汕宣报道：10月15日，由省科技厅、汕头市政府主办的南澳科学会议第六次会议“海洋牧场与蓝碳效应”高端论坛暨汕头市产学研“面对面”海洋产业专场对接会开幕，来自中国科学院、中国工程院、高校、科研院所的多位专家学者与海洋产业的企业代表齐聚一堂，共同探讨未来研究发展方向及面临的挑战与机遇。

自2023年2月以来，南澳科学会议已成功举办5次。南澳科学会议是立足粤港澳大湾区，瞄准国际科学前沿，聚焦国家和地方发展的重大战略需求，为科技创新提供智力支撑而创办的高端学术交流会。本次南澳科学会议，则是聚焦“海洋牧场与蓝碳效应”，将充分發揮高端智库作用，为解决海洋产业发展的基础性、核心性问题指明方向和目标，为广东省、汕头市发展海洋牧场、践行蓝碳理念建言献策。

发展海洋牧场，推动蓝色粮仓建设，是解决海洋渔业资源可持续利用和生态环境保

护矛盾的“金钥匙”，是促进渔业高质量发展的重要实践，是广东海洋产业绿色崛起的关键，凸显广东“在推进中国式现代化建设中走在前列”的使命担当。针对广东省海洋自然禀赋给予海洋牧场建设的重大科技需求，本次会议主要研讨“基于广东海洋特质的现代海洋牧场模式”“海洋牧场种业高质量发展路径”“深远海养殖装备与集成技术”“基于牧场的海洋蓝碳深化技术”等科学问题。

近年来，汕头探索“海上风电+海洋牧场”等产业新模式，谋划打造现代海上风电、海洋旅游业、海洋渔业等千亿级产业集群，积极拓展蓝色发展空间，建设现代化海洋强市。据悉，2022年汕头全市海洋生产总值386.19亿元，国内首个风电机电试验基地已落户汕头，谋划推动6000万千瓦海上风电机电资源开发，加快建设国际风电创新港，同步推进氢能、储能、智慧电气装备等产业发展，力争打造2000亿元新能源产业集群。

常青农业发展有限公司负责人胡烈化告诉记者，他于今年2月份来到高石村发展水果玉米种植项目，经过上半年的摸索，摸清玉米种植的“门道”后，下半年他种植了三批水果玉米，国庆前收获了一批，现在收获的是第二批。与传统玉米相比，水果玉米是一种新型的果蔬型作物，鲜甜、脆嫩多汁，在市场上很受欢迎，2.5公斤装的水果玉米能卖到50元一箱，前景非常好。

胡烈化介绍道：“因为每株只有一条，水果玉米一亩产量大概在600-650公斤，都是销往珠三角，基本都是通过快递形式。客户反响好，他们很认同水果玉米口感、品质，所以销量不用愁。现在丰产水果玉米已经得到了市场的认可，也帮村里解决了剩余劳动力，减轻了家庭负

乡村振兴第一线



韶关新丰高石村流转土地发展种植新型果蔬型作物

水果玉米丰收 撂荒地里出“黄金”

羊城晚报记者 欧阳志强，通讯员罗丽珠、罗秋燕、温振鹏摄影报道：金秋十月，韶关市新丰县遥田镇高石村田间地头200多亩水果玉米迎来了丰收季，金灿灿的玉米棒成了富民兴村的新希望。

在新丰县遥田镇高石村常青农业发展有限公司水果玉米种植基地，放眼望去，一陇陇水果玉米整齐划一，一个个玉米棒子修长饱满。村民们拎着篮筐穿梭在玉米地里，寻找到“目标”后，动作娴熟地“扭一提”，成熟的玉米棒子便被轻松收入“囊”中，待装满一筐后便转运到路边进行筛选、装箱打包。大家边干活边聊天，喜悦之情溢于言表。

常青农业发展有限公司负责人胡烈化告诉记者，他于今年1月份来到高石村发展水果玉米种植项目，经过上半年的摸索，摸清玉米种植的“门道”后，下半年他种植了三批水果玉米，国庆前收获了一批，现在收获的是第二批。与传统玉米相比，水果玉米是一种新型的果蔬型作物，鲜甜、脆嫩多汁，在市场上很受欢迎，2.5公斤装的水果玉米能卖到50元一箱，前景非常好。

胡烈化介绍道：“因为每株只有一条，水果玉米一亩产量大概在600-650公斤，都是销往珠三角，基本都是通过快递形式。客户反响好，他们很认同水果玉米口感、品质，所以销量不用愁。现在丰产水果玉米已经得到了市场的认可，也帮村里解决了剩余劳动力，减轻了家庭负

担，增加他们的收入。明年准备扩大种植规模，种五六百亩。”

据悉，高石村因为偏僻的地理位置，经济一直发展不起来。为了增加村集体、村民收入，为高石村产业发展赋能，高石村采取“党支部+公司+农户”模式，引进新丰县常青农业发展有限公司发展水果玉米产业。目前该村连片种植水果玉米约200亩，其中开展整治后的撂荒耕地约100亩，带动本地村民就业约30人。村民温阿姨告诉记者：

“平时我是在这里管理玉米，以前没种玉米时在家里耕田种地。村里有产业肯定好，有老板发展种植，土地不会丢荒，村民也有一份工作。”

遥田镇高石村党支部书记、村委会主任温必党表示：

“今年初，我们村利用撂荒地流转土地300多亩，流转之后成立公司，种植水果玉米200多亩，增加村集体经济收入，每年增加四万元收入。下一步计划继续流转撂荒地，扩大经营范围，增加村集体经济收入，解决村民剩余劳动力问题，增加村民收入。”

近年来，遥田镇以特色产业为抓手，鼓励支持各村立足资源禀赋，盘活闲置土地，因地制宜发展特色优势产业，挖掘农业产业增值增效空间，走出一条助民增收致富路，带领广大群众口袋鼓起来、过上“甜日子”。下一步，遥田镇将充分利用各类强农惠农政策，不断扶持壮大各类新型经营主体，持续打造特色产业集群，为“百县千镇万村高质量发展工程”注入强劲动力。



韶关乐昌五山金秋稻谷香，迎来众多游客

韶关乐昌五山：金秋稻香迎客来

羊城晚报记者 欧阳志

强，通讯员陈良艳、李淑坚摄影报道：十月金秋，远山如画，五指峰脚下的梯田金黄如画，稻农又迎来了这一年中最好时节。

韶关乐昌市五山镇作为乐昌四大林区之一，林业面积达25.5万亩，森林覆盖率86.57%，13万亩竹海四季披翠，空气含氧量高，是天然的氧吧。站在高处远眺，山峦叠翠里那层层金黄格外耀眼，清风徐来，稻香

弥漫。

十月伊始，金灿灿的五山梯田上，到处是游玩拍照的游客，有拿着“长枪短炮”的摄影爱好者，在稻田中央翩翩起舞、欢声歌唱的艺术创作者，有远道而来、携老带小、其乐融融的一家人……高低错落的金黄梯田上呈现一派热闹非凡的景象。据悉，国庆中秋假期，每天都有不少游客慕名而来，只为一睹这美丽的丰收画卷，乐昌市五

山梯田迎来市内外游客达6000余人次，带动经济消费10万余元。

近年来，乐昌市五山镇依托“中国美丽田园”十大梯田景区之一的“五山梯田”优美的生态资源优势，以美丽宜居乡村建设为契机，将红色文化和绿色生态相结合，全面发展农文旅产业，带动和促进了经济社会的快速、健康发展，潜心打造粤北独特迷人乡村。



拱北口岸入境旅检大厅人头攒动 受访者供图

拱北边检站单日客流量突破34.5万人次

羊城晚报记者 李旭、通讯员何志金报道：“您的证件可以从快捷通道通关，候检时间比较短！”10月14日20时30分，拱北口岸入境旅检大厅依旧人头攒动，客流不绝。据珠海边检总站拱北边检站统计的数据显示，当日，该站累计验放出入境客流达34.5万余人次，创三年来单日客流历史新高。

今年以来，随着粤港澳两地文化、旅游等活动的陆续推出，两地民众往来交流日益频繁。作为全国客流量最大的陆路口岸，拱北口岸通关旅客数量呈持续攀升态势，

年内验放出入境客流总量已达7700万余人次。9月以来，拱北边检站先后创下单日查验车辆8800余辆次、单日查验旅客34.5万余人次等多项三年以来最高纪录。

为确保广大通关旅客安全顺畅通行，今年以来，拱北边检站持续强化软、硬件升级。通过大

数据分析手段，提升客流预警能力，掌握客流高峰时段周期性规律，为妥善应对客流高峰提供科

学参考依据；不断完善查验场地及查验设备等硬件设施升级改造，提升旅客查验效率，根据实

时通关流量灵活调整出入境二楼

旅检大厅开放时间，通过“仓储式”截流，缩短各旅检大厅进入饱和状态时长，减少旅客排队候

检时间，严格落实中国公民出入

境通关排队候检时间不超过30分钟的承诺。

拱北边检站边防检查处副处长易敏分析，第四季度节假日相对较少，但随着年终岁末的临近，粤澳两地各类活动举办频率将进一步提升，通关客流有望再

次突破，拱北边检站也做好了充

分的应对准备，不断增强客流疏

导能力，为广大旅客提供安全、

顺畅的通关环境。

拱北边检站边防检查处副处长易敏分析，第四季度节假日相

对较少，但随着年终岁末的临近，粤澳两地各类活动举办频率将

进一步提升，通关客流有望再

次突破，拱北边检站也做好了充